

高三十月联考

语文参考答案

1. D 【解析】本题考查筛选并整合文中信息的能力。A项，“直接决定着”说法过于绝对，由材料一第一段“文学外部发展环境的优质与否在一定程度上直接决定着该国家当代文学理论的发展速率”可知，它的决定作用只在一定程度上。B项，顺序倒置，由材料一“相关的当代文学理论研究学者必须要准确有效地了解我国传统文化的深层结构，并在此基础上准确有效地分析出我国当代文学与传统文化之间的关联性”可知，只有在了解我国传统文化的深层结构的基础上，才能分析出我国当代文学与传统文化之间的关联性。C项，“这些变化其实都是在旧的理念上重复和轮回”以偏概全，由材料二“如果站在时代的高度，平心静气、拉开距离地加以俯瞰和审视，那么就能看出新时期文学理论之‘变’的真实意义。同时也会看到，有些变化，其轨迹往往还是在一种旧的理念上重复和轮回”可知，只是有些变化会重复和轮回。

2. B 【解析】本题考查筛选并整合文中信息的能力。B项“只要肯定马克思主义文学理论在新时期文学理论发展上的作用，就……”中的条件关系不成立。原文是说如果否认马克思主义文学理论在新时期文学理论发展上的作用，我们在正确把握新时期文学理论和文学活动矛盾性质方面就会出现偏差，这不能推导出选项中的条件关系。

3. A 【解析】本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。由材料一第三段“从现实的角度分析，在当今时代背景下，随着经济、文化全球化发展速度的不断加快，我国文学理论产生了巨大的变化。这些变化集中表现在以下两个方面：其一，传统文学作家的数量正在逐渐增加；其二，新兴网络文学作家的出现”可知，只有A项反映的是新兴网络创作，符合题目要求。

4. ①材料一着眼于未来，侧重于论述如何做好中国当代文学理论反思与重建工作。②材料二着眼于过去，论述中国当代文学理论所取得的成就。（每点2分，意思答对即可；没有分点回答的，可以按点采分）

【解析】本题考查辨别不同材料侧重点的能力。材料一着眼于未来，材料二着眼于过去。由此可简要概括出答案。

5. ①梳理整合我国国内存在着的诸多文化形式，创设出符合当代文学理论发展与重建的外部发展环境。②重建出符合时代背景特征以及社会群众认知范围的当代文学理论体系，以此来保证中国当代文学理论的适用性，进而推动中国当代文学理论的整体发展进程。③坚持马克思主义基本原理的指导作用，把新时期文学理论和马克思主义文学理论相结合。（每点2分，其他言之有理的答案亦可；没有分点回答的，可以按点采分）

【解析】本题考查筛选并整合文中信息、概括中心意思的能力。答题区间在两则材料中。材料一摘编自王琳《中国当代文学理论的反思与重建》，材料二摘编自董学文《文学理论：在中国特色的道路上——新时期文学理论研究的基本经验》。

6.C 【解析】本题考查对小说相关内容和艺术特色分析鉴赏的能力。C项“虽然发现其汤有明显不足,但不动声色”分析有误,根据文中“熬羊骨头汤你也达到七八成了,费爷说”“费爷说,这汤稍显不足的是你用的葱花是外地大葱,应该用本地南关小香葱,压膻气,入味快,不粘牙”“袁老板点头称是”相关信息可知,费爷告知了袁成其汤的不足之处,而且提出了建议,并没有不动声色。

7.C 【解析】本题考查探究小说特定情节的能力。“旨在通过吃客行为来强化其所占的历史地位”分析错误,由文中对三类食客的介绍与后面叙述的故事内容来看,其目的是使叙述产生波澜性,烘托出吃家的地位,引发读者的阅读兴趣。

8.①本文交代了老街很古老,九个朝代的皇帝都曾建都于此,火街的命名来源以及火街的羊肉汤有着上千年的历史,老街人的生活习俗是从宋朝那会儿延续下来的……这些内容都具有历史的厚重感,增添了老街的神秘色彩。②本文写老街人开店做生意有情怀,即便是用柴米油盐酱醋茶也期望能调剂出古都的文化底蕴,有格调、有格局;吃家能把老街的吃文化故事张扬得流光溢彩;作为老街公认的“老吃家”,费爷对喝汤的步骤很懂得,对老店铺的饮食文化故事更是如数家珍;新店铺的匾牌为老街写家后人所写;等等。处处体现了浓烈的地方文化气息,营造出特定的文化氛围,引发读者阅读兴趣。(每点2分,意思答对即可;其他答案言之有理,亦可酌情给分)

【解析】本题考查分析小说艺术特色的能力。根据题意,可以从“历史的厚度”和“地方文化气息”两方面来分析。

9.①情节上:照应了费爷给新铺子捧场一事的原因,对袁老板的妻子的发问进行了释疑。②人物上:丰富了人物形象,“袁老板看着腿有残疾的妻子,想着家里卧床不起的儿子”等句子突出了费爷扶贫济困的形象特点。③主题上:揭示了小说的主题,点出了老街人美好的人性光辉。④效果上:“太阳已升上了丽景门,老街,就笼罩在温润的阳光下……”一句意蕴悠悠,使文章生出一片温馨,给读者留下了丰富的想象空间。(每点2分,答对三点即可;其他答案言之有理,亦可酌情给分)

【解析】本题考查分析小说段落作用的能力。可以从情节、人物、主题和效果等四方面来进行回答。

10. ADG 【解析】本题考查文言断句的能力。原文标点:及超将改葬,帝痛念之不已,诏迁高显近地葬之,使出入得瞻望其墓。

11.A 【解析】本题考查理解文言知识的能力。“其制稍异于前”的“稍”是“略微,稍微”之意。

12.D 【解析】本题考查理解文章内容的能力。“但刘超仍被苏峻杀害”错,由文中“峻使任让将兵入收超。帝抱持悲泣曰:‘还我右卫!’任让不奉诏,因害之”可知,是任让杀害了刘超。

13.(1)从早到晚大声哭泣,初一、十五就步行到墓地,哀伤感动了过路的人。(关键点“号泣”“朔望”“感”每点1分,大意1分)

(2)因为任让和陶侃有旧交情,陶侃特别不想杀他,于是向成帝请求(赦免任让)。(关键点“有旧”、“特”及状语后置句每点1分,大意1分)

【解析】本题考查翻译文言语句的能力。

14. ①刘超因为忠君清廉谨慎被元帝提拔，经常侍奉在皇帝身边。②苏峻叛乱时，刘超把自己的家属留在宫中，与皇帝共进退。③成帝被幽禁困厄的时候，在被苏峻猜疑的情况下，刘超仍然冒着被杀的危险，想办法救成帝出去。（每点1分，答对两点即可得3分；意思答对即可）

【解析】本题考查概括相关内容要点的能力。

【参考译文】

刘超，是汉城阳景王刘章的后代。刘章的七世孙被封为临沂县慈乡侯，他的子孙们于是在这里安家。刘超少年时就有志向，担任县里面的小官吏，慢慢升迁为琅琊国的记室掾。刘超因为忠君清廉谨慎被元帝提拔，经常侍奉在皇帝身边，于是跟从皇帝渡过长江，被任命为安东府舍人，专门掌管文章方面的事务。当时每逢休假，刘超就关起门来不和宾客来往，因此慢慢得到皇帝的信任。又因为在皇帝身边勤劳做事，被赐予原乡亭侯的爵位，享有七百户的食邑，转为参军。

中兴建时，担任中书舍人。当时台阁刚刚建立起来，平凡的业绩也没有建立，刘超的职责是掌管文书，刘超又小心谨慎不让机密的事泄露，更加得到皇帝的亲近。再加上他生活清廉艰苦，穿衣也不穿两重的丝织品，家里连一瓦罐粮食都没有储备。每逢元帝赏赐，他都坚决推辞说：“我是一般的小官，突然受到赏赐，没有德行却享受赏赐，担心受到什么指责。”皇帝（元帝）嘉奖他，没有改变他的志向。不久外出担任句容县令，对外人推心置腹，百姓非常感念他。往年征收赋税，掌管的人常常亲自四下外出结算评定百姓的家财。到了刘超担任县令时，只是写一封信，每村分别送去，让他们各自上报自己的家产，统计完毕，送还县里。百姓都依据实情相报，征收的赋税，比往年还多。又到京城担任中书通事郎。咸和初年，因为回家为母亲守孝离开职位，孝服一天到晚不离身子。从早到晚大声哭泣，初一、十五就步行到墓地，哀伤感动了过路的人。

等到苏峻谋反的时候，刘超代替赵胤担任左卫将军。当时京师非常混乱，朝里的士人都让自己的家人到东边外地躲避灾难。义兴郡刘超原先的属官想接走刘超的家眷，可是刘超不听，把妻子儿女都安排在宫内。等到王师遭到失败，王导让刘超担任右卫将军，亲自侍奉成帝。成帝当时年龄只有八岁，即使在幽禁困厄的时候，刘超仍然教授成帝《孝经》《论语》。温峤等来到，苏峻开始猜疑朝中的官员，而刘超受到成帝的亲信和恩遇，苏峻更加怀疑他。后来王导逃离，刘超和怀德县令匡术等秘密商议，打算带着成帝出逃。没有到约定的日期，事情泄露，苏峻派任让带领军队入宫抓捕刘超。成帝抱着任让悲伤地哭着说：“你还我的右卫！”任让没有听从诏令，于是杀害了刘超。等到苏峻叛乱被平定，因为任让和陶侃有旧交情，陶侃特别不想杀他，于是向成帝请求（赦免任让）。成帝说：“任让是杀我右卫的人，不能原谅。”因此杀了任让。等到刘超将要改葬的时候，成帝对他哀痛怀念不已，下诏迁到离京城近的高处安葬，让自己出入的时候都能看见他的坟墓。追赠他为卫尉，谥号忠。刘超天性谦恭谨慎，历经三位皇帝，一直担任机密的官职，并且蒙受皇帝的恩遇，也并没有因为受到宠爱而骄横谄媚，所以士人都非常尊敬他。

15. A **【解析】**本题考查鉴赏古诗的表达技巧、语言和评价古诗观点态度的能力。“这一年秋天来得比往年早”理解有误，早秋之“早”交代了时令为初秋。

16. 孔诗借落叶以慨叹身世。(1分)早秋落叶像飘零之游子,表达了游子思归怀乡之情;托物言志,借落叶惜故林暗指家国破亡的境况,表达诗人的故国之思。(2分)修辞借落叶说理。(1分)春绿秋红,顺应季节变化是万物的规律。落叶被秋风吹散,唯有青松常在。启示人们要学四季常绿的青松傲然自立,不轻易随外在环境而改变。(2分)(意思答对即可)

【解析】本题考查分析诗歌的思想内容的能力。答题前先通读两首诗歌,整体理解把握诗歌的内容,再用文字概括分析即可。

17. (1)上食埃土 下饮黄泉

(2)六朝旧事随流水 但寒烟衰草凝绿(每空1分,多字、错字、漏字等均不得分)

(3)示例:接天莲叶无穷碧 映日荷花别样红(杨万里《晓出净慈寺送林子方》)

惟有绿荷红菡萏 卷舒开合任天真(李商隐《赠荷花》)

灼灼荷花瑞 亭亭出水中(杜公瞻《咏同心芙蓉》)

予独爱莲之出淤泥而不染 灌清涟而不妖(周敦颐《爱莲说》)[每空1分,多字、错字、漏字等均不得分。第(3)小题如有其他答案,只要符合要求,即可给分]

【解析】本题考查默写常见的名篇名句的能力。本题前两小题的内容分别出自《荀子·劝学》、王安石《桂枝香·金陵怀古》,两篇都为《普通高中语文课程标准(2017年版)》推荐背诵篇目。第(3)小题为开放式默写题。

18. ①将信将疑(半信半疑、疑信参半等) ②指日可待(为期不远等) ③哗众取宠(每处填入的成语恰当且书写无误得1分,不恰当或书写有误该空不得分;如有其他成语,符合语境亦可得分)

【解析】本题考查正确使用成语的能力。根据上下文语境进行推断,依次填写。

19. C 【解析】本题考查分析标点符号用法的能力。文中加点处和C项引号都表示特殊含义。A项表示引用;B项表示强调;D项表示反语、讽刺。

20. ChatGPT之所以引起关注,是因为它作为一个大模型,有效结合了大数据、大算力、强算法,计算方法有进步。(改对一处得2分,两处都对得满分)

【解析】本题考查辨析并修改病句的能力。原句有两处语病:一是词义重复,删除“在于”;二是句式杂糅,将“计算方法”前的“的”改为逗号。

21. 举例:“心有灵犀一点通”化用为“心有灵犀不点通”。(2分)效果:借助化用手法生出新意。以此强化彼此之间心意相通,具有通俗易懂、深入浅出、幽默风趣的效果。(2分)(还可举“怎一个愁字了得”化用为“怎一个情字了得”,“生活处处皆学问”化用为“生活处处皆语文”等)

【解析】本题考查举例分析化用句子及其表达效果的能力。化用句子可以增加文采,增强文章感染力和说服力等。

22. ①生存空间差异相关 ②盐碱度更高的旱地 ③土壤含水量的变化(每处2分,意思答对即可,字数不符酌情扣分)

【解析】本题考查准确运用语言文字进行表达的能力。第①处根据后面“巨伞钟报春花与杂

色钟报春花”的相关信息和“它们各自占据的微生境却有很大差异”可知，这里可填“生存空间差异相关”之类的内容；第②处根据前面“盐碱度较低的水沟或沼泽地”和“而杂色钟报春花则刚好相反”可知，这里可填“盐碱度更高的旱地”之类的内容；第③处根据后面“土壤含水量较少时，巨伞钟报春花的花形态就会由原先的大钟状变成管状。由此可见，土壤水分在塑造报春花属植物的花形态过程中发挥着重要的作用”的信息，这里可填“土壤含水量的变化”之类的内容。

23.【写作提示】本题考查写作能力。

“大物”时代更需要冷静、理智。题目提供的这几则言论都与当下的“大物”环境有关。仔细审读几则言论，不难发现：

①讲节食、读书，节食不仅是身体的需要，当然也有社会的需要；而在物质时代，人心更易浮躁，多读书是精神充实、头脑清醒的保障，也是肝胆的滋养源。

②是谈取与予。人们都认为只有获取别人的东西才是收获，却不知道给予别人也是一种收获。在当代社会，我们常常被个人主义和功利主义左右，对物质的占有欲让我们更想去获取，从别人那里获取，从社会那里获取，从自然那里获取，给予之举变得更艰难。为他人、为社会、为后来留下点什么，收获的不仅在当下，更在未来。

③是讲人当拥有怎样的灵魂。大物时代最难守的是心。赤子之心，即毫无伪装的、真诚、朴质、纯洁的心灵。真正伟大的心灵当是纯真无伪的。

④强调反省对于人生的意义。大物时代，诱惑太多，很容易陷入迷途。人们要学会去思考，去明辨，去笃行。苏格拉底因此而拥有智慧，人类正是在这样的反思、思辨中前行的。

⑤谈对“强者”的理解。大物时代，物质的多寡是评人论事的核心标准，可罗家伦认为，强者与物质没有必然的关系，他是身心达到最强健状态的统一体。

不管是单则立意，还是两则联合立意，都需紧扣当下大物时代的特点，强调所立之意对当下的现实指导意义。

单则立意参考：

①则：节食、读书，强健之道

②则：“取”是能力，“予”显境界

③则：去伪存真，我心光明

④则：在审视中成长

⑤则：形神合一，塑我强健

两则立意参考：

①⑤则：强健在身，更在心

①④则：读书养胆，审思生慧

②③则：取予有道，赤心长存

【题意评分解说】

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 紧扣主题,体现了自己的思考和感悟。B. 写作重点突出,联系材料和现实生活,内容充实,感悟深刻,表达精彩,亮点突出。C. 文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 扣住了主题,体现了自己的思考和感悟。B. 写作重点较突出,联系材料和现实生活,内容较充实,感悟较深刻,表达流畅,有一些亮点。C. 文体特征鲜明。
	三类文 42~47分	A. 围绕主题写作,体现了自己的一些思考和感悟。B. 写作重点不够突出,感悟不够深刻,内容不够充实,结构较完整,语言平淡,逻辑性一般。C. 文体特征不够鲜明。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 有自己的一些感悟,扣题不紧。B. 写作重点不突出,内容空洞,结构不完整,语言不流畅,逻辑混乱。C. 文体特征不鲜明。
偏离题意	五类文 35分及以下	A. 部分偏离题意的,酌情给分(21~35分)。B. 完全离题的,酌情给分(0~20分)。完全脱离材料内容,完全忽略写作要求,完全没有文体意识,仅选取材料、写作任务或写作要求的只言片语展开写作,思想不健康,观点错误。

【补充说明】

(一) 错别字等扣分

缺标题扣2分;每1个错别字扣1分,重复的不计;标点错误多的,酌情扣分。

(二) 字数等扣分

1. 400字以上的文章,按评分标准评分,扣字数分。(每少50个字扣1分)
2. 400字以下的文章,20分以下评分,不再扣字数分。
3. 200字以下的文章,10分以下评分,不再扣字数分。
4. 只写一两句话的,给1分或2分,不评0分。
5. 只写标题的,给2分,不评0分。与作文完全无关,甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容,可以打0分。
6. 完全空白的,评0分。